

# 全国金融工作会议在京召开,温家宝强调—— 服务实体经济 提振股市信心

核心提示

□新华社记者 张旭东 王宇 李廷霞

全国金融工作会议1月6日至7日在北京举行。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝出席会议并讲话。

温家宝指出,过去五年,是国际金融危机发生、蔓延、深化的五年,国内外经济形势极为复杂严峻。我们见事早、判断准、行动快,及时果断实施一揽子计划,成功应对百年一遇的国际金融危机冲击,保持了经济社会大局稳定,明显提升了我国的国际地位和影响力。

全国金融工作会议2012年1月6日至7日在北京举行  
温家宝对今后一个时期金融改革发展作出部署

- 为经济社会发展提供更多优质金融服务
- 深化金融机构改革
- 加强和改进金融监管,切实防范系统性金融风险
- 防范化解地方政府性债务风险
- 加强资本市场和保险市场建设,推动金融市场协调发展
- 完善金融宏观调控体系,加强货币政策与财政政策、监管政策、产业政策的协调配合,有效促进经济发展和金融稳定;进一步完善人民币汇率形成机制
- 扩大金融对外开放,提高资源配置能力和金融安全保障水平
- 加强金融基础设施建设,改善金融发展环境

新华社记者 张旭东 编制

国土资源部部长:

## 今年我国将从严从紧 投放用地指标

□新华社北京1月7日电(记者 王立彬)

为强化节约集约用地,促进经济发展方式转变,2012年我国将从严从紧投放年度建设用地计划指标,大力推进高标准基本农田建设,同时探索完善农民土地权益保障政策。

国土资源部部长、国家土地总督察徐绍史在7日召开的全国国土资源工作会议上说,2012年要重点围绕稳增长、调结构,以最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度统筹保发展保红线,通过强化节约集约利用提高资源利用效率,促进经济发展方式转变。

徐绍史说,今年将加强土地调控保障科学发展用地,从严从紧投放年度建设用地计划指标,落实计划差别化保重点;深化耕地保护新机制建设,做到严而又严,大力推进节约集约用地,年内逐级分解落实“十二五”单位国内生产总值建设用地下降30%的目标任务,修订实施《闲置土地处置办法》;加强土地督察和执法监察,加大未报即用、重点工程项目督察力度。

## 国考将进行 公务员职位调剂

□新华社北京1月8日电(记者 赵超)

中央机关及其直属机构2012年度考试录用公务员公共科目笔试成绩已经公布,中央组织部、人力资源社会保障部、国家公务员局8日发布公告称,部分职位公共科目笔试成绩合格人数未达到规定的面试比例,需要面向社会公开调剂补充面试人选。

从即日起,报考人员可以登录公务员录用专题网站(<http://bm.scs.gov.cn/2012>)、国家公务员局网站(<http://www.scs.gov.cn>)或人力资源社会保障部网站(<http://www.mohrss.gov.cn>),查询调剂职位、调剂人数、考试类别、资格条件、招录机关联系方式等。

1月10日8时至1月12日18时,报考人员可以通过报名时的用户名和密码进入调剂网页(<http://bm.scs.gov.cn/tj2012>)填报申请。

## 南水北调东线 穿黄河主体工程完工

□新华社济南1月8日电(记者 刘宝森)

记者8日从山东省南水北调工程建设管理局获悉,于2007年开工的南水北调东线穿黄河主体工程日前完工,未来长江水将通过这一工程输往鲁北地区及河北省和天津市等北方地区。

穿黄河工程是南水北调东线的关键性控制项目,被称为这一调水线路的“咽喉”。东线穿黄河工程位于黄河下游中段,山东东平和东阿两县境内,由东平湖湖内疏浚、出湖闸、南干渠、埋管进口检修闸、滩地埋管、穿黄河隧洞、出口闸、穿引黄渠涵及连接明渠等建筑物组成,主体工程全长7.87公里,湖内疏浚9.424公里,国家核定工程总投资6.13亿元。

截至去年年底,南水北调东线山东段工程全部开工建设,整条东线将于2013年建成通水。

## 金融服务实体经济

对做好新时期的金融工作,在这次会议鲜明提出的“五个坚持”原则中,“坚持金融服务实体经济的本质要求”被放在首要位置。会议指出,要牢牢把握发展实体经济这一坚实基础。从多方面采取措施,确保资金投向实体经济。

“强调金融服务实体经济,这在中央经济工作会议上已有提及,在当前我国金融有

了较快发展、国际金融危机负面效果仍在显现的背景下,金融工作会议又着重提出这一思路,无疑极具指导意义。”交通银行首席经济学家连平说。

这次国际金融危机发出的一个重要警示,就是一些国家金融发展脱离了实体经济,导致社会资本“脱实向虚”,诱发了“金融海啸”。

“这既是我们从西方发达国家爆发金融危机中吸取的教训,也是出于对自身经济发展需要的考虑。”中国建设银行高级经济学家赵庆明认为,当前国内经济发展需要大量资金支持,尤其是农村地区、中小企业的资金需求更为迫切,这更需要金融业把握好为实体经济服务的原则。

## 金融改革纵深推进

改革是中国金融业的动力源泉。这次会议明确提出“深化金融改革”“国家开发银行要坚持和深化商业化改革”“稳妥有序推进人民币资本项目可兑换”“建立金融业统一征信平台”等一系列改革,这意味着金融改革仍是今后金融工作一条贯穿主线。

“当前中国金融改革已进入深水区。”赵

庆明说,主要大型金融机构股份制改革基本完成,金融业融入全球市场的程度越来越深。

“在这种新形势下,对下一步的金融改革提出了更深更高的要求,进一步推进改革就不单是金融部门的事,还涉及多个部门、多个领域,同时还有国际协调、合作的问题,每往前进一步都不容易,这就需要以更大的决心和力气

推进改革,以改革促发展、促创新。”他说。

会议还鲜明提出,要坚持市场配置金融资源的改革导向。交通银行首席经济学家连平认为,意味着备受关注的利率市场化等改革将深入推进。“此外,这一系列改革举措体现了中国金融业进一步深化改革、追求市场化坚定不移的导向。”

## 防范化解金融风险

防范风险是金融业永恒的主题。会议提出,要坚持把防范化解风险作为金融工作生命线,并强调提出“切实防范系统性金融风险”“防范化解地方政府性债务风险”“切实防范经济金融风险”等各项任务。

对此,赵庆明认为,此次会议召开于国际金融危机发生之后,当前国内外经济金融

形势极其复杂,对于我国而言,防范国际、国内的金融风险显得尤为重要。

“美国次贷危机以及全球金融危机警示,金融衍生品非常复杂,风险管理要非常审慎。防范风险,对金融机构来说,要从西方国家吸取教训,不能过度发展金融衍生品。”赵庆明说。

值得注意的是,会议还特别提出要“坚

持创新与监管相协调的发展理念”,既支持金融组织创新、产品和服务模式创新,同时也要防止以规避监管为目的和脱离经济发展需要的“创新”。

连平认为,今后一方面需要防范欧债危机产生的外部风险,另一方面也要防范地方融资平台、民间借贷、房地产等内部风险,确保我国经济金融安全。

## 完善宏观调控体系

会议提出,要完善金融宏观调控体系,在做好今年金融工作中还特别提出“要实施好稳健的货币政策,进一步提高针对性、灵活性和前瞻性”。

在当前全球经济复杂状况下,确保金融调控的灵活有效,对于实现我国经济社会平

稳增长发展极为关键。

清华大学教授李稻葵认为,要进一步加强金融调控,货币政策必须更具前瞻、针对和灵活的特点。

第一创业证券副总裁苏彦祝指出,加强政策的灵活性、针对性和前瞻性,对应对当

前复杂局面,确保实现中国经济“稳中求进”的目标任务意义重大。

“会议提出要优化信贷结构,支持小型微型企业等措施,这些均是加强货币政策灵活性、针对性的体现。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇说。

## 有效提振股市信心

“提振股市信心”,成了这次会议部署今年金融工作中的一个亮点。

“提振股市信心”“抓紧完善发行、退市和分红制度”……会议给出了清晰答案,部署令人鼓舞。”兴业银行经济学家鲁政委表示。近来,我国股市表现疲弱,投资者信心

不足,股市与宏观经济走势明显不相符合,加快资本市场改革、有效提振股市信心将成为今后金融工作的一个看点。

“强调促进一级市场和二级市场协调发展,就是强调投资者与筹资者利益的协调。”国务院发展研究中心金融研究所副所

长巴曙松指出。

金融学家认为,“重融资、轻回报”已成为当前中国股市的一大顽疾,此次会议强调深化改革,强调完善分红制度,是对投资者权益的保护,将有利于提振股市信心,有利于中国资本市场的健康发展。